



В ИНТЕРЕСАХ ОБЩЕСТВА

В интересах общества

Следственный комитет по Пермскому краю подвел итоги 2023 года

[Александр Шестаков \(Пермь\)](#)

О том, каких результатов удалось добиться за минувший год Следственному управлению Следственного комитета РФ по Пермскому краю, "Российской газете" рассказал руководитель ведомства Денис Головкин.

Денис Головкин: Раскрываемость тяжких преступлений составляет в Пермском крае от 97 до 100 процентов / СУ СК РФ по Пермскому краю



Денис Валерьевич, в производстве органов Следственного комитета часто находятся дела по наиболее сложным и резонансным преступлениям. Какие вам запомнились в ушедшем году?

Денис Головкин: Большинство сложных для раскрытия преступлений далеко не всегда являются резонансными. Таковыми они становятся, как правило, после общественной огласки, но сотрудники СКР прилагают все силы для раскрытия и качественного расследования любого преступления.

Если говорить о наиболее обсуждаемых противоправных деяниях, то, как показывает практика, особую огласку получают самые циничные и жестокие преступления против личности. Несколько месяцев назад весь город всколыхнуло убийство предпринимателя. Более двух месяцев нам с коллегами из полиции понадобилось для раскрытия убийства бизнесмена, которое было совершено 5 октября 2023 года в Орджоникидзевском районе Перми.

Когда мужчина находился в одном из баров, в него было произведено несколько выстрелов, от которых он скончался. По данному факту возбуждено уголовное дело об убийстве и незаконном приобретении, хранении и ношении огнестрельного оружия. В рамках его расследования были задержаны три человека, один из которых, по версии следствия, является организатором убийства. Это преступление было совершено в условиях неочевидности. В большинстве случаев в их раскрытии и расследовании участвуют следователи, криминалисты следственного управления и, конечно же, оперативные сотрудники ГУ МВД России по Пермскому краю.

Большой резонанс получила история, связанная с нападением на женщин в Индустриальном районе Перми. Тогда в правоохранительные органы обратилась 18-летняя местная жительница, которая сообщила, что 15 октября неизвестный мужчина под угрозой убийством пытался совершить в отношении нее насильственные действия сексуального характера. Завершить свой преступный умысел ему не удалось, поскольку за женщину вступился очевидец.

Позже выяснилось, что попыткам нападений подвергались и другие жительницы района, но они смогли убежать, поэтому не стали жертвами преступлений. Личность нападавшего установили достаточно быстро, им оказался житель Свердловской области, ранее судимый за совершение особо тяжкого преступления. Злоумышленнику удалось скрыться, но его объявили в розыск и задержали. Ему было предъявлено обвинение в покушении на насильственные действия сексуального характера, соединенном с угрозой убийством. Суд удовлетворил ходатайство следствия об аресте подозреваемого.

За 2023 год следователями завершено 24 уголовных дела налоговой направленности, общий ущерб по которым составил более миллиарда рублей



К сожалению, это не единственный подобный случай. В конце прошлого года было возбуждено дело по аналогичному составу в отношении уже местного жителя, напавшего на женщину в том же Индустриальном районе. Потерпевшая оказала активное сопротивление, смогла убежать и сразу же обратилась в правоохранительные органы. Личность злоумышленника была установлена, его задержали и по решению суда поместили под стражу.

В феврале 2023 года было раскрыто бытовое, но по своим обстоятельствам достаточно необычное преступление. Все началось с того, что жители одного из домов в Чайковском заметили, что перестали встречать пожилого соседа, жившего вместе с сыном. Последний на протяжении нескольких месяцев на вопросы о местонахождении отца отвечал, что тот куда-то уехал. В итоге инициативные жители решили обратиться в органы полиции.

При проверке их заявления было установлено, что еще в феврале 2022 года между отцом и сыном возник конфликт, в ходе которого сын ударил отца ножом. Затем поместил тело погибшего в пакет, обмотал его скотчем и спрятал в ящике дивана, где оно находилось почти год. После задержания мужчина сознался в совершении преступления, приговором суда ему назначено наказание в виде восьми лет лишения свободы.

Отдельно хочу отметить, что об этом преступлении стало известно благодаря бдительности соседей погибшего. Часть нападений на женщин, о которых я рассказывал ранее, не были доведены до конца опять же из-за активных граждан. Практика показывает, что жители Пермского края готовы оказать помощь людям, попавшим в беду. Спасибо им за это.

Как раскрывать преступления, совершенные в условиях неочевидности?

Денис Головкин: Криминалисты следственного управления, как правило, добывают первичную информацию и вместе со следователем изучают ее. В дальнейшем эти данные формируют фундамент доказательственной базы по уголовному делу. Если преступление совершено в условиях неочевидности, то его раскрытие сложно представить без эффективного взаимодействия между следователем, оперативными сотрудниками и криминалистами.

Результаты этой совместной работы - раскрываемость в крае таких преступлений, как убийства, изнасилования и умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, составляет от 97 до 100 процентов. Но не только, так скажем, человеческий фактор имеет значение в раскрытии преступлений, большие возможности и у криминалистической техники. Высокотехнологичное оборудование позволяет специалистам отыскать следы преступников там, где, на первый взгляд, их найти невозможно.

Например, с помощью различной кримтехники была осмотрена изъятая с места убийства жительницы Кировского района Перми упаковка от чипсов. На внутренней поверхности упаковки обнаружены следы, которые по результатам молекулярно-генетической экспертизы оказались следами слюны. При проверке выделенного генетического профиля по федеральной



базе геномной информации удалось установить их совпадение с генетическим профилем ранее судимого мужчины. Он был изобличен в совершенном преступлении и приговорен судом к длительному сроку лишения свободы.

По материалам оперативников, наверное, возбуждается и большинство дел о коррупционных преступлениях?

Денис Головкин: В большинстве случаев возбуждению таких дел действительно предшествует кропотливая работа оперативных сотрудников, которая часто длится месяцами и даже годами. Мы очень тесно взаимодействуем с оперативными подразделениями МВД, ФСБ и других ведомств.

С проявлениями коррупции мы встречаемся не только на уровне органов исполнительной власти. В июле 2023 года задержали руководителя управления автодорог и транспорта Пермского края, которому было предъявлено обвинение в получении взятки через посредника в размере 15 миллионов рублей. Сначала он категорически отрицал свою вину, но после предъявления неопровержимых доказательств написал явку с повинной и заключил досудебное соглашение.

В некоторых случаях информация о коррупционных преступлениях появляется при расследовании, казалось бы, рядовых дел. Например, следователь в Дзержинском районе Перми возбудил уголовное дело об организации незаконной игровой деятельности. В ходе расследования выяснилось, что фигурантов "крышевал" полицейский. За 800 тысяч рублей он предупреждал злоумышленников о мероприятиях по пресечению их незаконной деятельности. Это было подтверждено в ходе расследования и рассмотрения дела в суде. Экс-полицейскому назначили наказание в виде семи лет лишения свободы.

Еще один яркий пример тесного межведомственного взаимодействия - приговор в отношении бывшего замглавы Дзержинского района Перми. Уголовное дело было возбуждено по материалам полиции и расследовалось при их активном оперативном сопровождении. Следствие установило, что в 2022 году чиновник превысил свои должностные полномочия и дал незаконное указание подчиненному исключить придомовую территорию одного из домов из программы благоустройства. В результате, несмотря на решение общего собрания собственников помещений, в перечень включили другой дом. Преступные действия нарушили права жильцов на благоустройство. В ноябре 2023 года вынесенный судом приговор вступил в законную силу.

С одной стороны, в стране много говорится о необходимости снизить давление на бизнес, а с другой - достаточно часто появляется информация о возбуждении дел, связанных с налоговыми преступлениями. Как обстоят с этим дела в Пермском крае?



Денис Головкин: Если говорить о расследовании налоговых преступлений, то они возбуждаются только по материалам ФНС при содействии оперативных подразделений из других ведомств. В 2023 году в УК внесены изменения, смягчающие ответственность за совершение налоговых преступлений.

Между тем в прошлом году таких дел было возбуждено на 40 процентов больше, чем в 2022-м. За этот период нашими следователями окончено 24 уголовных дела налоговой направленности, общий ущерб по которым составил более миллиарда рублей. В рамках расследования на имущество фигурантов был наложен арест на сумму свыше 200 миллионов для исполнения приговора в части погашения задолженности перед бюджетами различных уровней и исполнения наказания в виде штрафа. Всего еще на стадии предварительного следствия должниками было возмещено более 850 миллионов рублей. Цифра впечатляющая, однако жаль, что задолженность по налогам погашается только после возбуждения уголовных дел.

Наверное, самым резонансным в прошлом году стало уголовное дело в отношении руководителей Юговского комбината молочных продуктов. В ходе предварительного следствия удалось установить, что руководство комбината неправомерно применяло льготную ставку по НДС. В результате бюджету был причинен ущерб на сумму более 720 миллионов рублей. На стадии предварительного следствия директор предприятия решил возместить ущерб в полном объеме, а также выплатить в бюджет пени и штраф на сумму свыше 340 миллионов. Таким образом, общая сумма возмещенного ущерба превысила миллиард. После этого директор комбината обратился с ходатайством о прекращении уголовного дела.

Конечно, в налоговых преступлениях далеко не всегда фигурируют суммы в сотни миллионов, но расследование практически всех представляет особую сложность. Это связано с тем, что факты противоправных действий часто имеют место задолго до выявления признаков преступления. Поэтому для восстановления всех событий требуется кропотливая работа.

[Российская газета - Экономика Поволжья: №7\(9249\)](#)

16 Января 2024

Адрес страницы: <https://perm.sledcom.ru/folder/877097/item/1853551>



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Пермскому краю
